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Összefoglalás
2013 Wag ner, az eu ró pai ze ne, s ezen be lül az ope ra mû faj nagy re -
for má to ra, a ze ne iro da lom egyik leg na gyobb ha tá sú gé ni u sza szü le -
té sé nek bicen tenári u ma. Mûvészetének ma gyar or szá gi re cep ci ó ját
egy faj ta hul lám zás jel lem zi. A kez de ti, a még Wag ner éle té ben ural -
ko dó, mû ve it il le tô ide gen ke dést a két vi lág há bo rú kö zött a Wag ner-
kul tusz igen erôs fel len dü lé se vált ja föl, hogy az tán ezt a pe ri ó dust
kö ve tô en, a kom mu nis ta dik ta tú ra ide jén, Wag nert há bo rús bû nös -
nek bé lye gez ve a hi va ta los mel lô zés és el hall gat ta tás le gyen ze ne drá -
má i nak osz tály ré sze. Er rôl és a 2. vi lág há bo rút kö ve tô fél év szá zad
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dik ta tó ri kus kul túr po li ti ká já nak torz je len sé ge i rôl ad szá mot ez az
írás.

Summary
The year 2013 is the bicentenary of the birth of Richard Wagner, a
great reformer of European music, particularly the opera later called
music drama, and one of the most influential geniuses in music. The
reception of his art in Hungary may be characterised by a certain fluc-
tuation. The initial aversion against his compositions, which dominat-
ed  during Wagner’s life, was followed by a massive Wanger-cult
between the two World Wars. Then he was stigmatized as a war crimi-
nal and officially neglected. His music dramas were no longer played.
This paper gives an account of the reception of Wagner’s works in
Hungary up to the political transformation in 1989, with special focus
on the distorted phenomena experienced during the authoritarian
cultural policy of the fifty years to follow World War II.

Két száz éve, 1813-ban szü le tett az eu ró pai ze ne nagy re for má to ra, az
utá na jö vô ze ne szer zô-nem ze dé kek re sen ki hez sem mér he tô ha tá sú,
má ig a ra jon gók és el ke se re det ten el len zôk vi tá i nak ke reszt tü zé ben ál -
ló re mek mû ve ket al ko tó ze nei gé ni usz, a ze ne drá mai mû faj meg te rem -
tô je, Richard Wag ner.

Mû vé sze te, mû vei egy éle ten át aján dé koz tak meg fe led he tet len ope -
ra es tek kel, hang ver seny él mé nyek kel. A Wag ner-ra jon gó Thomas Mann
ír ta: „A Wag ner va rázs la tos mû ve iránt táp lált szen ve dély vé gig kí sér
egész éle te men, ami ó ta elô ször ta lál koz tam ve le, és el kezd tem meg hó -
dí ta ni, ér te lem mel gyôz ni. Amit mint él ve zô és oku ló em ber kö szön he -
tek ne ki, azt so sem fe lej tem el, so ha a mély, ma gá nyos bol dog ság órá it
a szín há zi nyüzs gés kö ze pet te, az ide gek és in tel lek tus bor zon gá sa i nak
és ké je i nek, a meg ra ga dó, ha tal mas je len tô sé gek be va ló be pil lan tás nak
órá it, ami nô ket csak ez a mû vé szet nyújt az em ber nek.”

A nagy író val ne héz vol na ve tél ked ni a wag ne ri mû rám gya ko rolt ha -
tá sá nak ha son ló an ér zék le tes sza vak ba ön té sé ben, de ha még is meg pró -
bál ko zom ez zel, ta lán elég, ha azok ra a to rok szo rí tó pil la na tok ra em lé -
ke zem, ami kor meg bor zong ta tott, sôt idô söd vén ne megy szer kön  nye -
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ket saj tolt sze mem be, el fe led tet te szá mom ra a kül vi lá got; ha bá na tom
volt, vi gaszt és fe le dést nyúj tott, ha bol dog vol tam, bol dog sá gom meg -
hat vá nyoz ta, meg úju ló ener gi á val töl tött föl ez a cso dá la tos, meg un ha -
tat lan, új ra és új ra ma gá val ra ga dó tün dér vi lág, amit a Wag ner-ze ne drá -
mák kel tet tek élet re a tu da tom ban, ma gá val ra gad va, kör be fon va, min -
den ér zé kem ra bul ejt ve, ne mes ká bí tó szer ként a mû vész meg ál mod ta

mi ti kus di men zi ók ba emel ve.
Egy rá di ó ban hal lott elô adás

nyo mán, kö zép is ko lás ko rom ban
kezd tem tu da to san ér dek lôd ni
Wag ner mû vé sze te irán t. Jól em lé -
ke zem: 1950-ben az elô adó Wag -
nert (Nietz sché vel együt t) há bo -
rús bû nös ként aposzt ro fál ta, mint
aki a Har ma dik Bi ro da lom ide o -

ló gu sa és a 2. vi lág há bo rú ide jén Né met or szág ban tör tént bor zal mak
szál lás csi ná ló ja, szel le mi aty ja lett vol na. Nem fért a fe jem be, hogy egy
mû vész, egy ze ne szer zô, aki Hit ler szü le té se elôtt ne gyed szá zad dal már
ha lott volt, ho gyan te he tô fe le lôs sé ha lá la után év ti ze dek kel, több mint
fél év szá zad dal be kö vet ke zô ese mé nye kért. Igaz ság ér ze tem til ta ko zott a
rá gal mak nak vélt vá dak hal la tán, ame lyek föl kel tet ték ér dek lô dé sem
Wag ner irán t. Fel ku tat tam és el ol vas tam írá sa it és a ró la szó ló kat, a rá -
dió mû sor ban ki ke res ve igye kez tem meg hall gat ni, meg is mer ni a Wag -
ner-ze nét.

Az ak tu á lis po li ti kai kur zust ki szol gá ló, han ga dó „írás tu dók” – ahogy
ez már len ni szo kott – ek ko ri ban is igye kez tek po li ti kai cé lok szol gá la -
tá ba ál lí ta ni a mû vé sze tet és mû vé sze ket. En nek je gyé ben a múlt mû vé -
szi al ko tá sa it és az al ko tó kat fel osz tot ták „ha la dó”, a rend szert elô ké szí -
tô, vagy az zal szo li dá ris, ide o ló gi á já val azo no su ló, és az azt el len zô, el -
len té tes né ze te ket val ló, „re ak ci ós nak” bé lyeg zett mû vek re, il let ve mû -
vé szek re. Az utób bi ka te gó ri á ba so rol tak al ko tá sa it meg pró bál ták tá vol
tar ta ni a nyil vá nos ság tól: a szín há zak és a rá dió mû so rá ból ki til tot ták, a
köny ve ket, ze ne mû ve ket, kép zô mû vé sze ti al ko tá so kat el zár ták a kö zön -
ség elôl, s meg esett, hogy meg is sem mi sí tet ték.

A rend szer emblematikus fi lo zó fu sa „férc mû nek” ne vez te az Em ber
tra gé di á ját a Sza bad Nép kul tu rá lis ro va tá ban, Wag ner Trisz tán já ról,
még az 1956-os sza bad ság har cot kö ve tô en kis sé fel la zult kultúrdik -
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tatórikus idô ben (az 1959-es ope ra há zi fel újí tás kap csán meg je lent
cikk ben) a kri ti kus „a ha nyat ló ka pi ta liz mus pes  szi mis ta, de ka dens, ha -
lálit tas al ko tá sá nak” de fi ni ál ta, s fel tet te a kér dést: „Szük sé ge van-e szo -
ci a lis ta kul tú ránk nak ef faj ta mû be mu ta tá sá ra?”

E so rok író ja 1950-ben kezd te el kö zép is ko lai ta nul má nya it a II. Rá -
kó czi Fe renc Gim ná zi um ban. Az is ko la, amely az ál la mo sí tott, il let ve
fel osz la tott Egye te mi Gim ná zi um, Má tyás Gim ná zi um és Ér se ki Ka to li -
kus (majd Rákócz iánum) Gim ná zi um ös  sze ol vasz tá sá val jött lét re, ek -
kor köl tö zött a vár bé li Ilo na ut cá ból a Ke le ti Kár oly ut cá ba, és az ép pen
csak ki ürí tett épü let, ame lyet ad dig át me ne ti leg a Köz pon ti Sta tisz ti kai
Hi va tal hasz nált a nép sza va zás le bo nyo lí tá sá ra, szep tem ber ele jén még
nem állt ké szen a ta ní tás el kez dé sé hez. (Az ös  sze vo nás és ál la mo sí tás
cél ja az in téz mé nyek egy há zi be fo lyás aló li ki vo ná sa, a pap ta nár ok egy -
ide jû el tá vo lí tá sa, és a Má tyás Gim ná zi um ese té ben emel lett oka volt az
is ko la ere de ti funk ci ó ja is. Utób bit ui. 1921-ben azért lé te sí tet ték, hogy
be fo gad ja a tri a no ni bé ke dik tá tum mal el csa tolt or szág ré szek bôl át köl -
tö zött csa lá dok kö zép is ko lás gyer me ke it. Ké sôbb, 1932-tôl, a fel füg gesz -
tett Má tyás Gim ná zi um az Egye te mi Gim ná zi um Ilo na ut cai épü le té ben
mû kö dött, s át me ne ti leg az zal kö zös igaz ga tás alá ke rült.)

A be köl tö zés el hú zó dá sa né hány nap va ká ció hos  szab bí tás sal, pon to -
sab ban ta ní tá si szü net tel ör ven dez te tett meg ben nün ket, gó lyá kat. 
A bo nyo dal mas, vé gül azon ban si ke res fel vé te le met kö ve tô en (ér tel mi -
sé gi szár ma zá som mi att, ki tû nô ta nul má nyi ered mé nyem da cá ra, el sô
me net ben nem vet tek fel a gim ná zi um ba), az ál ta lá nos is ko lai bi zo nyít -
vá nyért cse ré be ka pott DISZ-igazolvány bir to ká ban (a DISZ-tagság au to -
ma ti ku san járt együtt a fel vé tel lel, sen ki sem kér dez te, aka rok-e, aka -
runk-e DISZ-tagok len ni!) ek ként rög tön „ló gás sal” kez dôd tek meg
gim ná zi u mi éve im. Ki rán du lás sal, a Marczibányi té ri sport pá lyán fo ci -
zás sal, az ak kor még há bo rús ro mok kö zöt ti vár bé li bú jócs ká zás sal, s a
kö ve ken süt ké re zô gyí kok „be gyûj té sé vel” (VIM-es do bo zok ba), majd a
nyi tott ab la ko kon át a kö ze li há zak föld szin ti la ká sa i ba „jut ta tá sá val” (ti.
be ha jí tá sá val) töl töt tük az idôt.

Egyik nap a fel ügye le tünk kel meg bí zott ta nár kö zöl te, hogy köny ve -
ket kell zsá kok ban el szál lí ta nunk az is ko lai könyv tár ból, mint ki de rült,
azért, hogy be zúz zák eze ket. Az Ér se ki Gim ná zi um könyv tá rát ui. „meg -
tisz tí tot ták” az ide o ló gi a i lag nem kí vá na tos, ká ros esz mé ket ter jesz tô
mû vek tôl. Czuc zor, Gár do nyi, Kodolány i, Nyírô, Sza bó De zsô, Dosz to -
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jevsz kij, Ham sun mun ká i nak zúz dá ba kül dé se nem le pett meg, de hogy
pl. Ma dách, Tolsz toj és Vas Ge re ben köny vei is er re a sors ra ju tot tak, ért -
he tet len volt szá mom ra. Min den eset re éle tem ben elô ször és utol já ra
tol vaj lás ra ve te med tem: Vas Ge re ben Ju rá tus élet cí mû mû vét, szép kö -
té se mi att, nem volt szí vem sor sá ra hagy ni. Az in gem alá rejt ve ha za -
csem pész tem. A Frank lin Tár su lat gon do zá sá ban, egész vá szon kö tés ben
(a 19. szá zad leg ele jén, vagy a 18. szá zad vé gén? – ui. nincs év szám a kö -
tet ben) ki adott, il luszt rált, ara nyo zott szé lû, ere zett pa pír ra nyom ta tott
könyv (a szer zô ös  szes mun ká it tar tal ma zó so ro zat VIII. kö te te) új sze rû
ál la pot ban ma is egyik dí sze könyv tá ram nak.

Wag ner hez vis  sza tér ve, ze ne drá mái ter mé sze te sen elô ke lô he lyet
kap tak a „til tott mû vek” lis tá ján, és hogy há rom al ko tá sa (a Lohen grin,
A nürn ber gi mes ter dal nok ok és a Walkür) még is meg ma rad ha tott az
Ope ra ház mû so rán, az a rö vid ide ig Bu da pes ten mû kö dô vi lág hí rû kar -
mes ter nek, Otto Klem per ernek és az in téz mény ak ko ri Wag ner-ra jon gó
igaz ga tó já nak, Tóth Ala dár nak volt kö szön he tô. A Lohen grint és a Mes -
ter dal no ko kat Klem per er ve zé nyel te, a Walkürt pe dig, el fo gult ság nél -
kül ál lít ha tom, vi lág szín vo na lú sze rep osz tás ban hall hat ta a bu da pes ti
kö zön ség. Fo dor Já nos Wotan ja és Joviczky Jó zsef Sieg mund ja a leg ki vá -
lóbb, Bayreuth ban vagy a New York-i Met ro pol i tan ben fel lé pô mû vé sze -
ké vel egyen ran gú pro duk ció volt. Más kér dés, hogy a her me ti ku san le -
zárt ha tá rok és tel jes el szi ge telt ség mi att ezek a mû vé szek pá lya fu tá suk
de le lô jén, sok éven át, nem lép het tek föl a ha tá ro kon kí vül, s így nem
is te het tek szert vi lág hír név re. A töb bi köz re mû kö dô is mél tó part ne re
volt Fo dor nak és Joviczky nak: Palánkay Klá ra és Né meth An na Frick á ja,
Szé kely Mi hály Hund ing ja a vi lág bár mely ope ra szín pa dán meg áll ta vol -
na a he lyét, de ki vá lót nyúj tott Brünnhildeként Delly Ró zsi, és a már pá -
lya fu tá sa vé ge fe lé já ró Báthy An na is, aki Ri gó Mag dá val fel vált va
Sieglindét éne kel te.

A Walkür-elôadá sokat ve zény lô nagy sze rû ma gyar Wag ner-spe ci a lis ta
kar mes ter, az Ope ra ház ké sôb bi, leg to vább hi va tal ban ma ra dó
(1966–1978) igaz ga tó ja, Luk ács Mik lós kü lön le ges „eset”. Az ak ko ri hi -
va ta los vé le mény for má lók a há bo rús bû nös Wag ner re spe ci a li zá ló dott
éne ke se ket és kar mes te re ket ele ve hát rá nyos meg kü lön böz te tés ben ré -
sze sí tet ték. Ôk, rit ka ki vé te lek tôl el te kint ve, ele ve csak rossz kri ti ká kat
kap hat tak, a kü lön bö zô ki tün te té sek oda íté lé sé nél pe dig rend re „meg -
fe led kez tek” ró luk. Az 1949-es ha ta lom át vé telt kö ve tô en a kom mu nis ta
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re zsim nem csak le pa ran csol ta a Wag ner-mû vek leg több jét az Ope ra
mû sor rend jé rôl, de a Wag ner-éne ke se ket is el tá vo lí tot ta az együt tes bôl.
Töb bek kö zött a két há bo rú kö zöt ti évek nagy sze rû Wag ner-te nor ja,
Závod szky Zol tán, a ki tû nô mez zo szop rán Némethy El la és több sor tár -
suk egé szen 1956-ig nem lép het tek föl az Ope ra ház ban. Né há nyuk nak
si ke rült kül föld re me ne kül ve el ke rül ni a kény sze rû hall ga tást. Így pl. a
vi lág hír név nek ör ven dô mû vé szek kö zül Kor éh End re bas  szis ta és a
kitûnô ba ri ton, Svéd Sán dor volt kény te len szám ûzött ként foly tat ni kar -
ri er jét, de so kan a mel lô zöt tek kö zül vagy meg hal tak, vagy el ve szí tet ték
hang ju kat, mi re is mét foly tat hat ták vol na mû vé szi mun ká ju kat. Své det,
aki egy ven dég fel lé pés re tért ha za, egy sze rû en nem en ged ték ki utaz ni,
el vet ték az út le ve lét.

Men de mon dák ke ring tek ar ról, hogy a ra gyo gó Wag ner-éne kes nô,
az ül dö zött Hasel beck Ol ga alig hogy sze ren csés túl élô ként vis  sza tért a
de por tá lás ból Bu da pest re, kény szer nyug dí ja zás ál do za ta lett, pusz tán
sze rep kö re mi att. Bá ró Luk ács Mik lós el len pe dig va ló sá gos haj tó va dá -
sza tot ren de zett a rend szert ki szol gá ló mû íté szek ha da. Min den föl lé pé -
se ne ga tív, gyak ran egye ne sen le súj tó kri ti ká kat ka pott, és hogy a Wag -
ner-elô adá sok egy ré szét to vább ra is ve zé nyel het te, az nagy részt an nak
volt kö szön he tô, hogy ak kor tájt nem volt von zó Wag nert ve zé nyel ni, és
pá lya tár sai egy ide ig nem to long tak eme fel ada to kért. Luk ács „bû ne”
nem csak Wag ner-kar mes te ri be ska tu lyá zá sa (Ver di, Richard Strauss,
Liszt, Brahms és más kom po nis ták mû ve it is gyak ran, nagy si ker rel di ri -
gál ta), de arisz tok ra ta szár ma zá sa és el sô, rö vid, csu pán pár hó na pig
tar tó 1944-es ope ra igaz ga tói mû kö dé se volt. Ezt nem el len sú lyoz ta az
sem, hogy a vész kor szak ban éle te koc káz ta tá sá val men tett, búj ta tott ül -
dö zött ze ne ka ri ta go kat és éne ke se ket.

Em be ri nagy sá ga és ki emel ke dô mû vé szi-kar mes te ri te het sé ge, nagy -
sze rû pro duk ci ói mel lett pe da gó gi ai kva li tá sai és di va tos ki fe je zés sel él -
ve me ne dzse ri adott sá gai is ki ma gas ló ak vol tak. Igaz ga tó sá ga ide jén
1968-tól, az 1956-ot kö ve tô pan gás után, egy újabb arany kort élt meg az
Ope ra ház. Nagy sze rû fel újí tá sok (pl. Wag ner Ring je, a Tannhäuser, a
Mes ter dal nok ok, a Lohen grin és a Boly gó hol lan di, R. Strauss: Ari adne
Nax os ban, Ró zsa lo vag, Elekt ra, Hän del: Rodelin da, Gior dano: André
Che nier, Bellini: Nor ma, Mon teverdi: Poppeia meg ko ro ná zá sa) és be -
mu ta tók (pl. Szoko lay Ham let ja, Brit ten Szen tivánéji álom ja), sok éves
el szi ge telt ség után vi lág hí rû ven dég mû vé szek (Ti to Gob bi, Wolf gang
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Windgassen, Astrid Vár nay, Anja Sil ja, Aldo Prot ti, Ken Neate, Theo
Adam, Lud mi la Dvo rako va, Nico lai Ged da, Mario del Mo na co, Ticho
Par ly, Han nelore Kuh se, Leonie Rysanek, Thomas Stew art, Bo ris
Christof f, Karl Rid der busch, Helge Bril io th, Jevgeny ij Nyeszterenko,
Hel ga Der nesch, Mat ti Salmi nen, Jean Cox, Do nald McIntyre, Siegfried
Jerusalem) so ro za tos fel lé pé sei, nagy sze rû, ké sôbb ra gyo gó kar ri ert be -
fu tó mû vé szek egész ra já nak fel tû né se (csak né hány ne vet ki ra gad va,
ek kor vált ve ze tô mû vés  szé An dor Éva, Ágay Ka ro la, Begányi Fe renc,
Berczel ly Ist ván, Buday Má ria, Dun szt Má ria, Ka sza Ka ta lin, Ko vács Esz -
ter, Mar ton Éva, Sass Syl via, Sud lik Má ria, Teme si Má ria, Dene Jó zsef,
Fa ra gó And rás, Mol nár And rás, Sólyom-Nagy Sán dor) és új ra telt há zak
iga zol ják a fent írot ta kat. A kó rus, a ze ne kar, az éne ke sek és igen so kan
a kö zön ség so ra i ból ra jong tak ér te. Pon tos be in té sei, a ki egyen sú lyo -
zott ság ál lan dó kont roll ja, hogy ti. a ze ne kar, il let ve egyes hang sze rek
ne nyom ják el az éne ke sek, il let ve más hang sze rek hang ját, sa ját sze mé -
lyé nek kö vet ke ze tes hát tér ben tar tá sa, pl. ke rül ve sok Wag ner-di ri gens
ál lan dó for tis si mó it, vol tak fô jel lem zôi mû vé sze té nek, em be ri tar tá sá -
nak. Mind ez azon ban nem volt elég a kri ti ku sok több sé gé nek elô í té le -
tes el len szen vét le gyôz ni. So ha nem kap ta meg az ôt mél tán meg il le tô
el is me rést, s ál lan dó an szem be ál lí tot ták, jobb nak mi nô sí tet ték pá lya tár -
sai gyak ran gyen gébb tel je sít mé nye it az övé i vel.

A „Luk ács-eset” nem volt egye dül ál ló. Az „el len sú lyo zó pá rok” mód -
sze re ál ta lá nos gya kor lat volt. A mû faj nál ma rad va a Wag ner-te nor, s
ezért kegy vesz tett Joviczky el len lá ba sa ként az egyéb ként ugyan csak ki vá -
ló Simándy Jó zsef sze re pelt a kri ti kák ban. Ezen az sem vál toz ta tott,
hogy iga zá ból más-más mû faj ban (hôs-, il let ve lí rai te nor ként) nyúj tot -
tak ki emel ke dôt, s az sem, hogy az ere de ti fog lal ko zá sát il le tô en ha jó -
ács Joviczky is „jó ká der” volt. Bár kö zös drá mai sze re pe ik ben
(Lohengrin, Mes ter dal nok ok, Bánk bán, Ai da) Joviczky leg alább is
egyen ran gút pro du kált (na gyon so kan ha tá ro zot tan ôt ked vel tük job -
ban), a kri ti ka ki zá ró lag Simándyt di csér te, s Joviczkyt vagy gyen gébb -
nek mi nô sí tet te, vagy agyon hall gat ta. Mind eköz ben nyil ván va ló volt a
meg íté lés po li ti kai (alap ta lan, sôt ne vet sé ges) in dí té ka. Meg jegy zen dô,
hogy Luk ács nak is volt „bez zeg-pár ja”, Fer enc sik Já nos, aki két ség te le -
nül a kor szak ki emel ke dô di ri gen se volt, de Wag ner-mû vek inter pretá -
toraként nem volt jobb Luk ács nál: a nagy ze ne ka ri csúcs pont ok ra kon -
cent rált, s ke ve sebb fi gyel met for dí tott az ap ró rész le tek re, a par ti tú rák
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és a di na mi kai ská la ke vés bé karmester centrikus rész le te i re. Szá má ra
elôbb re va ló volt az ön-, mint a mû meg va ló sí tás.

A Joviczkyra vo nat ko zó fen ti ek em lí té sét az is mo ti vál ta, hogy a PR
Her ald face bookon ol vas ha tó té ves ál lí tá so kat tar tal ma zó iro mányt kor -
ri gál ja. A szer zô, Nóg rá di Ger -
gely eze ket ír ja: „Joviczky Jó zsef
– szá za dunk ün ne pelt éne ke se i -
nek egyi ke – egy rossz ízû cik ket
kö ve tô en po fon vá gott egy kri -
tikust… A saj tó ezt ter mé sze te -
sen kel lô kép pen fel fúj ta, ami -
nek kö vet kez té ben ra jon gói so -
ha sem bo csá tot ták meg a csa ló -
dást, me lyet ez zel a bal lé pé sé vel ne kik oko zott. Né hány év múl va még
vis  sza tért a szín pad ra (a meg sér tett kri ti kus már se hol sem volt, ’56-ban
ki tán tor gott Ame ri ká ba), de töb bé nem volt ré sze ak ko ra ün nep lés ben,
mint az elôtt. Al ko ho lis ta lett, és éve kig szin te ki sem moz dult a la ká sá -
ból. Az egyik leg na gyobb Wag ner-te no runk el ha gyat va, csa ló dot tan halt
meg.”

Ôszin te cso dá ló ja vol tam Joviczky sze re pe i vel ösz tö nö sen tö ké le te sen
azo no sul ni ké pes ala kí tá sa i nak, gyö nyö rû, bari tonális, ele men tá ris ere -
jû hang já nak. Még pá lya fu tá sa vé gén, az 1967-es Tannhäuser-felújítás-
kor is jo go san ír ta egyik kri ti ku sa, hogy „még min dig hang mil li omos”.
Mi vel ô csak nem ki zá ró lag Wag ner-mû vek ben lé pett fel, s az ope ra há zi
Wag ner-elô adá so kon az öt ve nes évek vé gén, s a 1960-as év ti zed ben szin -
te ki vé tel nél kül je len vol tam, Joviczky sze rep lé sei leg több jé nek fül- és
szem ta nú ja le het tem. Fi gye lem mel kí sér tem a ró la meg je le nô mél ta tá -
so kat, kri ti ká kat és hí re ket, de a po fonügy rôl so ha sem hal lot tam.

Joviczky 1948-tól volt az Ope ra ház tag ja, jó ma gam 1954-ben hal lot -
tam ôt elô ször éne kel ni a Walkür ben, utol já ra 1969-ben Tann häuser -
kén t. E más fél év ti zed so rán Sieg mund ként 35-ször, a Trisz tán ban 26-
s zor, Lohen grinként 17-sz er, Tannhäuser sze re pé ben 16-s zor, a Mes ter -
dal nok ok ban 13-s zor, mint Eri ket öt ször hall hat tam. Va gyis nem múlt el
sok olyan hó nap, hogy nem él vez het tem vol na mû vé sze tét élô elô adás -
ban. Így ta nú sít ha tom, hogy Joviczky pá lya fu tá sa alatt nem ha gyott ki
„né hány évet”, és fo lya ma to san föl lé pett az Ope ra ház ban. Ha az omi nó -
zus po fon 1948 és 1954 kö zött csak ugyan el csat tant (a fen ti ek sze rint
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csak ek kor tör tén he tett), ak kor ra jon gói igen csak gyor san el fe led ték,
mert ha „so ha sem bo csá tot ták [vol na] meg”, ak kor 1954-ben nem fo -
gad hat ta vol na a Walkür I. fel vo nás be li ala kí tá sát az általam is átélt pél -
dátlan ováció, amelyhez hasonló ünneplések fellépéseit sok éven át ké -
sôbb is kísérték.

Nem! A mû vészt nem a „csa ló dást meg nem bo csá tó ra jon gók” ker -
get ték az al ko ho liz mus kar ja i ba, sok kal in kább a fo lya ma to san le ki csiny -
lô, sok szor meg alá zó, igaz ság ta lan, po li ti kai in dít ta tá sú kri ti kák, ame -
lyek éles el len tét ben vol tak az ôt ün nep lô kö zön ség pro duk ci ó it fo ga dó,
sok szor ne gyed órás vagy an nál is hos  szabb el ra gad ta tott taps vi ha  ra i val, a
ra jon gó i nak né pes tá bo rá ból fe lé áram ló sze re tet tel és cso dá lat tal. Ezt
az el lent mon dást és a hi va ta los el is me ré sek so ro za tos el ma ra dá sát nem
tud ta föl dol goz ni. Tény az is, hogy a túl zott meg ter he lés (elô for dult,
hogy há rom na pon be lül két Trisz tánt, s gyak ran, hogy egy hó nap alatt
hat-ny olc Wag ner-fô sze re pet éne kelt) és a nem tö ké le tes ének tech ni ka
hoz zá já rult hang já nak idô elôt ti meg ko pá sá hoz: leg utol só fel lé pé se in
már meg-meg csuk lott a hang ja, s ez ve ze tett az al ko hol má mor ba me ne -
kü lé sé hez, egy re nyo masz tób bá vá ló el ma gá nyo so dá sá hoz. 

Az ope ra éne kes szo mo rú sor sa nem volt egye di eset. Se sze ri, se szá -
ma a ha son ló an zá tony ra fu tott éle tek nek, a po li ti kai okok ból ül dö zött,
de leg alább is mel lô zött, de rék ba tört kar ri ert el szen ve dett mû vé szek -
nek, tu dó sok nak, egy há zi em be rek nek, s a leg kü lön bö zôbb te rü le te ken
te vé keny ke dô kor tár sak nak. Hogy egy egé szen más szfé rá ból ve gyünk
ha son ló pél dát, for dul junk a sport vi lá ga fe lé. Amint hogy a ze né ben
Wag ner a rend szer el len sé gé nek szá mí tott, a lab da rú gás ban a Fe renc vá -
ros volt a fe ke te bá rány. Fô ként a fô vá ro si fut ball klu bok köz is mer ten és
jel leg ze te sen kü lön bö zô tár sa dal mi ré te ge ket, cso por to kat, szer ve ze te -
ket, po li ti kai né ze te ket, fel fo gá so kat rep re zen tál tak. A Hon véd a ka to -
na sá got, az Új pest a rend ôr sé get, a Va sas a szak szer ve ze te ket, az MTK az
üz le ti és pénz vi lá got kép vi sel te. A kom mu nis ta ve ze tés meg pró bál ta
ugyan át szí nez ni vagy szét sza kí ta ni eze ket a kö tô dé se ket, de ez ép pen
úgy si ker te len ma radt, mint pl. a val lás- és egy ház el le nes pro pa gan da és
ter ror. A Fra di a nem ze ti ön ér zet, a ha za sze re tet, a ha gyo má nyok hoz ra -
gasz ko dás, az an ti kom mu nis ta fel fo gás, a ke resz tény er köl csi ség szim bó -
lu ma ma radt a leg sö té tebb ter ror ide jén is. Az FTC-nek druk ko lás a rit -
ka, sôt szin te az egyet len sze lep volt, ame lyen át a rend szer el len fe szü -
lô le foj tott in du la tok sú lyo sabb kö vet kez mé nyek nél kül sza bad utat ta -
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lál hat tak. Ezért az tán a Fra di-szur ko ló kat, és még in kább a Fra di-spor to -
ló kat, s utób bi ak kö zött is a leg nép sze rûbb fut bal lis tá kat a kom mu nis ta
ve ze tôk és ki szol gá ló ik a rend szer el len sé ge i ként ke zel ték, s ott ár tot tak
ne kik, ahol csak le he tett. En nek a fel fo gás nak je gyé ben elôbb szét rob -
ban tot ták az FTC-t, a há bo rú utá ni kor szak legjáték erôsebb csa pa tát,
leg jobb já té ko sa it más klu bok ba kény sze rít ve. Át ke resz tel ték (ÉDOSZ),
anya gi tá mo ga tá sát kor lá toz ták, mér kô zé se in el le ne bí rás kod tak, a
sport új ság írók, ri por te rek és kom men tá to rok a té nye ket meg ha mi sít va,
az FTC szem pont já ból hát rá nyo san tor zít va szá mol tak be ered mé nye ik -
rôl, le be csül ve, s nem rit kán el hall gat va tel je sít mé nye i ket.

Az 1960-as évek leg ki emel ke dôbb já té ko sa, Al bert Fló ri án el len va ló -
sá gos bo szor kány ül dö zés folyt. A zse ni á lis te het ség nem nyújt ha tott
olyan tel je sít ményt, ami a hi va ta los vé le mény dik tá lók nak meg fe le lô lett
vol na. Mi köz ben já té ká val el ra gad tat ta a ha zai és kül föl di kö zön sé get,
az itt ho ni saj tó ban, rá di ó ban és te le ví zi ó ban fo lya ma to san cse pül ték,
kri ti zál ták, s vé gül egy pá lya fu tá sát de rék ba tö rô sé rü lés be haj szol ták.
Ne ki is „bez zeg-el len fe le ket” kre ál tak, aki ket ki játsz hat tak el le ne, aki ket
a „job ban ját szott/sok kal te het sé ge sebb, mint Al bert”, nem „csí pô re
tett kéz zel néz te kö zel rôl a mec  cset” és ha son ló más ki té te lek kel szem -
be ál lít hat tak ve le. Ha egyi kük rôl túl nyil ván va ló vá vált, hogy még sem ô
a jobb, ke res tek má si kat. Ezt a dics te len sze re pet kap ták a sport új ság -
írók tól töb bek kö zött Tichy, Göröc s, Bene, Far kas, Sán dor és so kan má -
sok is, akik csak egy ki csit is az át lag fö lé emel ked tek. Bi zony igen nagy
lel ki erô, in tel li gen cia és er köl csi szi lárd ság kel lett ah hoz, hogy a foly to -
nos rá gal ma zá sok, mél tány ta lan sá gok, szi dal mak, igaz ság ta lan sá gok és
vá das ko dá sok ne tör jék meg, ne ta szít sák el ke se re dett ség be vagy kö zö -
nyös ség be. Hos  szan so rol hat nánk még a ha son ló pél dá kat az élet min -
den te rü le té rôl, de a ha mis vagy di va tos ki fe je zést hasz nál va a ket tôs
mér ce, az ér té kek és tel je sít mé nyek vi szony la gos sá tor zí tá sa, rel a tivizá-
lása má ig ha tó óri á si er köl csi (és gaz da sá gi!) ká ro kat oko zó ha tá sa az
em lí tett két pél dá ból is be lát ha tó.

A hos  szas ki té rô után il do mos vég re vis  sza tér ni az ere de ti té má hoz: a
Wag n er-bi cen tenári umhoz, a Wag ner-mû vek ma gyar or szá gi re cep ci ó já -
hoz. Ami az utób bit il le ti, kez det tôl fog va meg osz tot ta a ha zai ze nei köz -
élet sze rep lô it és a ze ne sze re tô kö zön sé get. Egy faj ta hul lám zás, pe ri o di -
ci tás jel lem zi a hol fel erô sö dô, hol lany hu ló ér dek lô dést a Wag ner-ze ne
irán t. A wag ner iánu sok és el len zé kük épp oly lan ka dat lan és idôn ként
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el ke se re dett küz del me dúlt/dúl Ma gyar or szá gon, mint sok he lyütt a vi -
lág ban. Kez det ben Er kel volt az el len tá bor ve zé re, aki fél tet te a ma gyar
ze nei önál ló sá got, az ép penhogy csak meg szü le tô ben lé vô ma gyar ope -
rát a né met ze ne óri ás be fo lyá sá tól. De a Wag ne rért lel ke se dôk kö zött is
igen so kan van nak a kor ze nei köz élet ének leg te kin té lye sebb, leg be fo -

lyá so sabb sze mé lyi sé gei kö zül,
így Mosonyi Mi hály, Áb rá nyi
Kor nél, Re mé nyi Ede, és min -
de nek elôtt a Wag ne rért ha tár -
ta la nul lel ke se dô, nép sze rû sí té -
sé ért min den le het sé gest el kö -
ve tô, sû rûn ha za lá to ga tó Liszt

Fe renc. Köz tu dott, hogy a szám ûze tés ben lé vô Wag ner Lohen grin jének
weimari ôs be mu ta tó ját Liszt esz kö zöl te ki és ve zé nyel te 1850-ben. Wag -
ner mû ve i nek rész le te i bôl nagy sze rû zon go ra át ira to kat kom po nált, és
eze ket igen gyak ran mû so rá ra tûz te, de pénz zel is tá mo gat ta ba rát ját s
ké sôb bi ve jét. Liszt sze rez te ha mis út le ve lét, amel  lyel for ra dal mi rész vé -
tel ét kö ve tô en a drez dai fel ke lés ben az ezért ôt fe nye ge tô sú lyos bör tön -
bün te tés elôl el me ne kül he tett Wag ner. Liszt ked vé ért vál lal ja Er kel a
ha zánk ban leg el sô ként meg szó la ló Wag ner-ze ne ve zény lé sét 1853-ban a
Pes ti Né met Szín ház ban. Ugyan itt ke rült sor az el sô tel jes ope ra be mu -
ta tó ra 1862-ben vagy 1863-ban (er rôl a Tannhäuser-premier rôl a kü lön -
bö zô for rá sok ada tai el tér nek).

Még az Ope ra ház 1884. évi meg nyi tá sa elôtt öt Wag ner-mû be mu ta -
tó já ra ke rült sor a Nem ze ti Szín ház ban: Lohen grin (1866), Tannhäuser
(1871), A boly gó hol lan di (1873), Rien zi (1874) és A nürn ber gi mes -
ter dal nok ok (1883). A Tannhäusert Er kel, a Mes ter dal no ko kat fia, Sán -
dor ve zény li. A Rien zi és a Hol lan di kar mes te re Richter Já nos, aki majd
a bayreuth-i Ring-be mu ta tó kat is di ri gál ja, a Lohen grin-be mu ta tó kar -
mes te re Hubay Je nô ap ja, Huber Kár oly. A Rien z it az óta sem ját szot ták
Ma gyar or szá gon, s be mu ta tó já val má ig adós az Ope ra ház. A kö zön ség -
si ker mér sé kelt, de a wag ner iánu sok ele in te nem túl né pes, ám an nál
lel ke sebb és fo lya ma to san nö vek vô tá bo ra lan ka dat lan küz del met foly -
tat a Wag ner-oe uv re nép sze rû sí té sé ért.

A ha zai Wag ner-kul tusz meg iz mo so dá sá hoz nagy ban hoz zá já rult a
ze ne köl tô két bu da pes ti kon cert je 1863-ban a Nem ze ti Szín ház ban, és
a har ma dik 1875-ben, a Vi ga dó ban, ame lyet Liszt Fe renc cel kö zö sen
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adot t. Ezen elôbb Bee tho ven zon go ra ver seny ét Liszt ját szot ta, s Wag ner
ve zé nyel te, majd Wag ner sa ját mû ve i nek rész le te it di ri gál ta. Mi re föl -
épült a bu da pes ti Ope ra ház, Wag ner meg hó dí tot ta Er kelt és a ha zai ze -
ne élet pro mi nen se it, s a ze ne ba rát ok je len tôs tá bo rát is. En nek kö szön -
he tô en már a meg nyi tó elô adá son (a Bánk bán egy fel vo ná sa és a Hu -
nya di-nyi tány mel lett) meg szó lalt a Lohen grin I. fel vo ná sa, ame lyet pár
nap múl tán a tel jes mû elô adá sa is kö ve tett.

A Wag ner-ze ne drá mák meg is mer te té sé ért so kat tett Gus tav Mah ler,
aki né hány évig az Ope ra igaz ga tó ja volt, és ne ki lá tott a tel jes Ring be -
mu ta tá sá nak. Így ke rült sor A Raj na kin cse és a Walkür el sô bu da pes ti
elô adá sá ra 1889-ben. A Siegfried és az Is te nek al ko nya pre mi er jét 1892-
ben hall hat ta-lát hat ta az Ope ra ház kö zön sé ge. A kö vet ke zô Wag ner-be -
mu ta tó ra 1901-ben ke rült sor az Ope ra ház ban: Kern er Ist ván ve zé nyel -
te a Trisz tán és Izol dát. Utol só ként Wag ner hat  tyú da la, a Par si fal szó lalt
meg Bu da pes ten a Nép ope rá ban (a ké sôb bi Er kel Szín ház ban), 1914.
ja nu ár 1-jén éj fé li kez det tel. Mint a Trisz tán-be mu ta tót, a Par si fal el sô
elô adá sát is Kern er ve zé nyel te. Wag ner úgy vég ren del ke zett, hogy e mû -
vé nek elô adá si jo gát fenn tart ja a tör vény ad ta ha tár idô le tel té ig
Bayreuth nak. Bu da pes ten te hát perc nyi pon tos ság gal be tar tot ták a
mes ter kí ván sá gát, nem úgy, mint né hány más vá ros ban (Amsz ter dam,
New York, Zü rich). A Nép ope ra rö vid mû kö dé se ide jén még szá mos
Wag ner-elô adás ra ke rült sor, töb bek kö zött 1921-ben, egy Wag ner-cik -
lus ke re té ben a ze ne köl tô va la men  nyi mû vét elô ad ták, több nyi re nagy -
hí rû kül föl di köz re mû kö dôk kel.

A két vi lág há bo rú kö zött a Wag ner-mû vek az Ope ra ház re per to ár já -
nak ge rin cét al kot ták. Vi lág hí rû ven dég mû vé szek hos  szú so ra mel lett
ki tû nô ha zai Wag ner-spe ci a lis ták biz to sí tot ták az elô adá sok ma gas szín -
vo na lát. Ön ké nye sen csak egy-két ne vet em lít ve Wein gart ner, Furtwän g-
ler, Erich Kleiber, Rein er Fri gyes, Beecham, Dobrowen, Kara jan és
Knap perts busch ve zé nyel tek, Maria Jer itza, Maria Müller, Nanny
Larsen-Todsen, Kirsten Flagstad, Helge Roswänge, Set Svan holm, Franz
Völk er, Friedrich Schorr éne kel ték a Wag ner-fô sze re pe ket. A 19. szá -
zad elô nagy jait, Anthest és Buriánt kö vet ve, ezek ben az évek ben Závod -
szky Zol tán volt a ve ze tô Wag ner-te nor, aki az ös  szes Wag ner-te nor fô sze -
re pet el éne kel te.

Ezen írás ke re te it és cél ját mes  sze meg ha lad ná a mû vé szek to váb bi
fel so ro lá sa, de a Wag ner-kul tusz e vi rág zó sza ka szát jel zi, hogy bár 1949
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után na gyon meg rit kul tak a Wag ner-elô adá sok (ah ogy en nek po li ti kai
oká ról már szó eset t), az Ope ra ház 75. éves ju bi le u ma kor, 1959-ben a
Lohen grin elô adá sa i nak szá ma igen kö zel volt a fél ezer hez, a
Tannhäuseré pe dig már je len tô sen túl szár nyal ta a 400-at (2003-ban a
425-öt), de még a Walkür-estek szá ma is kö zel  járt a 340-hez (2003-ban
pe dig már el ér te az 525-öt), s a Wag ner-elô adá sok össz-szá ma (ki zá ró lag
az ope ra há zi elô adá so ké) meg ha lad ta a 2200-at (2008-ra jó val 2800 fö -
löt ti re duz zadt).

A Wag ner-elô adá sok szá ma ért he tô en a Luk ács-éra ide jén te tô zött, pl.
az 1976/77-es évad ban túl szár nyal ta a 40-et, bár a po li ti kai el len szél még
ek kor is érez he tô volt: Luk ács éve ken át hi á ba kér te a Par si fal-felújítás en -
ge  dé lye zé sét, a kul tu rá lis kor mány zat nem en ge dett: a „kle ri ká lis” mû
kár  té  kony ha tá sá tól „óv va” a szo ci a lis ta kul tú rát. De a Luk ács sze mé lye
irán ti bi zal mat lan ság és el len szenv is sze re pet ját szhatott eb ben. Vé gül a
ha lá los be teg Fer enc siknek, s nem mel les leg Luk ács-el len lá bas nak 1983-
ban meg en ged ték, hogy ha lá lá nak 100 éves for du ló ja al kal má ból szín re
ke rül hes sen Wag ner eme leg in kább kár hoz ta tott mû ve.

Meg mo so lyog ta tó, de még a Wag ner-elô adá sok hely szí nét il le tô en is
po li ti kai szem pont ok dön töt tek! Az Er kel Szín ház na gyobb be fo ga dó
ka pa ci tá sa, ko ráb bi ne ve (Nép ope ra) és ke vés bé dí szes épü le te mi att a
„nép szín há zá nak” szá mí tott, míg az Ope ra ház hos  szú idôn át az arisz -
tok rá cia, a fel sôbb osz tá lyok ba tar to zók szó ra ko zó he lye volt, ahol ün ne -
pi al kal mak kor az ural ko dó (Fe renc Jó zsef), az ál lam- és kor mány fôk
(kö zöt tük Hor thy) is meg je lent, s aho vá az egy sze rû, sze gény em be rek
1945 elôtt nem igen lép het tek be. Ezért Wag ner ne ga tí van meg ítélt sze -
mé lyét és mû ve it az zal pró bál ták a szo ci a lis ta kul tu rá lis élet szá má ra „el -
fo gad ha tób bá” ten ni, fel fo gá sá hoz kö ze lebb hoz ni, hogy „le grend -
sz eride geneb b” mû ve it az Er kel ben vit ték szín re. Így ke rült sor a
Tannhäuser 1955-ös fel újí tá sá ra, sôt még az 1983-as Par si fal-be mu tatóra
is az Er kel Szín ház ban. Még a Trisz tán-be mu ta tó oda vi te le is föl me rült,
de er rôl vé gül még is le mond tak a meg kö ve telt nél ki sebb ze ne kar és fô -
ként a na gyobb be fo ga dó ké pes ség, s egyi de jû leg a vár ha tó an mér sé kel -
tebb lá to ga tott ság anya gi kö vet kez mé nye it szem elôtt tart va.

A kul tu rá lis kor mány zat egy pillanatra sem fe led ke zett meg a Wag -
ner-ze ne drá mák elô adá sá nak kor lá tok kö zé szo rí tá sá ról. A kom mu nis -
ta ha ta lom át vé telt kö ve tô en nem csak le vé tet ték a mû sor ról a Wag ner-
mû vek több sé gét, de a mû vész gár da meg ti ze de lé se so rán is kü lön fi gyel -

248

Sohár Pál – Kultúra és politika a szocialista Magyarországon

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 248



met for dí tot tak a Wag ner-éne ke sek le he tô leg mi nél na gyobb szá mú ki -
szo rí tá sá ra, ez zel is elô moz dít va, hogy rit kul ja nak a Wag ner-es tek az
Ope ra ház ban.

Fel tû nô volt, hogy a szám ûzött mû vek és mû vé szek több éves szü net
után, 1955/56-ban ke rül het tek is mét kö zön ség elé. A Nagy Im re mi nisz -
ter el nök sé ge ide jén eny hü lô po li ti kai nyo más jó té kony ha tá sa el ér te a
ze ne éle tet is: elôbb a Tannhäuser fel újí tá sát en ge dé lyez ték, majd pe dig
az Or szá gos Fil har mó nia 1955-ben, ka rá cso nyi bér let ben Wag ner-kon -
cert so ro za tot hir de tett meg, amely nek ke re té ben há rom es tén az Er kel
Szín ház ban a Trisz tán, a Siegfried és az Is te nek al ko nya kon cert sze rû
elô adá sá ra ke rült sor, bô ke reszt met sze tek for má já ban. Siegfriedet
Závod szky éne kel te, Luk ács ve zé nyelt. Óri á si si ker volt!

A Tannhäuser-be mu tató 1955. jú ni us 5-én ugyan csak em lé ke ze tes
ese mény volt! Egy nap pal pénz tár nyi tás elôtt el kez dô dött a sor ban ál lás
a je gye kért. A fel vo nás vé ge ken és az elô adás után húsz per ces taps vi har
kö szön töt te a köz re mû kö dô ket. Több száz Ope ra ház- és Erkel- be li elô -
adás részt ve vô je ként, sem elôt te, sem az óta nem él tem meg olyan spon -
tán ér ze lem nyil vá ní tást, mint amit ak kor. A „Ven dé gek be vo nu lá sát” va -
ló sá gos föl hör dü lés fo gad ta a né zô té ren, és a hal dok ló Tannhäuser
utol só sza va i nál: „Drá ga, szent Er zsé be tem, légy párt fo góm!” so kan kö -
rü löt tem lop va, vagy nem is lep lez ve kön  nye i ket tö röl get ték. A sze rep -
lôk: Joviczky, Ta kács Pa u la, Jám bor Lász ló, Delly Ró zsi és Lit ta sy Györ gy
va la men  nyi en nagy sze rû tel je sít ményt nyúj tot tak, kü lö nö sen Joviczky
volt ma gá val ra ga dó! A Ró mai el be szé lés és a II. fel vo nás vé ge, ami kor
az ál ta la sú lyo san meg bán tott Er zsé bet az ô éle té ért kö nyö rög a fel bô -
szült lo va gok hoz, s en nek ha tá sá ra az ad dig az egész vi lág gal szem be -
szál ló da cos Tannhäuser ös  sze om lik, és egy csa pás ra két ség beesett, meg -
tört bûn bá nó vá vá lik, meg ren dí tô és fe led he tet len él mén  nyel aján dé -
koz ta meg a hall ga tó sá got.

Alig több mint há rom hét tel a Tannhäuser-be mu tató után, an nak lel -
ke sí tô ha tá sá ra, je gyet vet tem a szá mom ra el sô Mes ter dal nok ok-elô -
adás ra (jú ni us 29-ére). Ala po san fel ké szül ve, a szö veg köny vet el ol vas va,
nagy vá ra ko zás sal ké szül tem er re az est re. És az él mény nem is ma radt
el! A ra gyo gó de rût árasz tó, a mes te rek mu lat sá go san fon tos ko dó an-
mél tó ság tel jes, szer tar tá sos ün ne pé lyes sé gét a ze ne esz kö ze i vel ha tá so -
san áb rá zo ló nyi tány után kö vet ke zô jám bor áhí ta tot árasz tó, Bach stí -
lu sát re me kül után zó pro tes táns zsol tár, az egy más iránt ek kor sze re -
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lem re gyú ló Éva és Wal ter ér zé se it meg ele ve ní tô köz be éke lô dô he ge dû -
szó lók kal pom pás ket tôs kont raszt: a wag ne ri drá ma épít ke zés sok szor
al kal ma zott s min dig ha tá sos esz kö ze. Szé kely Mi hály or go na zen gé sû
han gon elô a dott Pogn er- monológ ja (azt hi szem, ez volt Szé kely egyé ni -
sé gé hez, hang já hoz leg job ban il lô Wag ner-sze re pe), Dá vid a mes ter ré
vá lás rö gös út ját ecse te lô mu lat sá gos je le ne te, Wal ter „Am stillen Herd”
kez de tû be mu tat ko zó és a „for ma bon tó”, min den ri go ró zus sza bályt át -
há gó, de ere de ti te het sé gét su gár zó, fel vo nást zá ró vizs ga éne ke, a mes -
ter dal-sza bá lyo kat rög zí tô „ta bu la tú ra” Koth n er ál tal ko lo ra tú rák kal dí -
szes ének be fog la lá sa, Sachs és Beckmess er szel le mes, frap páns rep li -
kák tól hem zse gô szó pár ba ja kü lön-kü lön is el ra ga dó, együt te sen re -
mek be sza bott, zse ni á lis mes ter mû. Ez az I. fel vo nás, több tu cat szor hall -
gat va is újabb s újabb „po é nok”, ere de ti ze nei és dra ma tur gi ai öt le tek
fel fe de zé sét kí nál va ejt ámu lat ba. És a le nyû gö zô ha tás fel vo nás ról fel -
vo nás ra csak fo ko zó dik.

De hát nem a ze ne drá mák elem zé se most a cé lom (és a Mes ter dal -
nok ok két má sik fel vo ná sa, s épp úgy bár me lyik Wag ner-mû ugyan en  nyi
ha son ló an cso dás rész let le írá sá ra csá bí ta na), azt azon ban még sem áll -
ha tom meg, hogy leg alább a II. fel vo nás vé gé nek bra vú ros je le net szer -
kesz té sét ne em lít sem meg. A hí res ve re ke désje le net, amely nek öt le te
Wag ner egy sze mé lyes él mé nyé bôl szár ma zik, frap páns vá lasz azon kri -
ti ku sa i nak, akik a ha gyo má nyos ze nei for mák mel lô zé se, meg bon tá sa
mi att az zal vá dol ták Wag nert, hogy eze ket azért dob ta sut ba, mert ma -
ga nem lett vol na ké pes ilye nek meg al ko tá sá ra. Nos, en nek a ka o ti kus
je le net nek a ze né jét Wag ner a leg kö töt tebb, leg bo nyo lul tabb sza bá lyok -
kal jel le mez he tô ze nei for má ban, fu gá ba fog lal va ír ta meg. A zûr za var
te tô pont ján a ve re ke dô fér fi a kat az ál muk ból fel za vart nôk az éj je li edé -
nyek ab la ko kon át a ve re ke dôk re zú dí tott tar tal má val té rí tik ész re. Er re
az tán a csa ta tér ré vált ut ca szem pil lan tás alatt ki ürül, s mi re az oda érô
éj je li ôr kürt je meg szó lal, a hold fény ben für dô bé kés nyár éj sza ka va rázs -
la tos csend je vált ja fel az alig pár pil la nat tal elôb bi po ko li lár mát. Is mét
egy le nyû gö zô kont raszt, is mét egy meg igé zô szín pa di re mek lés!

II. fel vo nás be li lát szó lag na iv, vi dám nak tet szô kis susz ter dal (ame ly
pe dig a bol dog ta lan, cser ben ha gyott, de sor sá ba bölcs re zig ná ci ó val be -
le tö rô dô susz terpo é ta, Sachs Évá nak szó ló sze líd szem re há nyá sát rej ti,
aki elôbb ve le ka cér ko dott, de az tán a fel buk ka nó fi a tal lo vag ked vé ért
tô le hir te len el for dult) át lé nye gü lé se is bá mu lat ra mél tó köl tôi öt let,
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ami kor a III. fel vo nás elô já té ká ban Sachs ne mes ön zet len sé gé nek,
bölcs le mon dá sá nak, a fi a ta lok bol dog sá gá ért sa ját sze rel mét fel ál do zó
öre ge dô köl tôt meg di csô í tô, ün ne pé lyes sé le las sult, himnikus alak ban
tér vis  sza.

A mû zá rómo no lóg ja ak ko ri ban ál do za tul esett az ide o ló gia kor -
mány zat os to ba és ne vet sé ges cen zú rá já nak. Sachs itt a né met mû vé szet
nagy sze rû ség ét ma gasz tal va in ti Wal tert, az ön ér ze tes arisz tok ra tát a ha -
gyo má nyok és a mû vé szet pár to ló pol gá rok, a mes te rek tisz te le té re: „Ha
egy kor szét hull, szét sza kad a szent né met bi ro da lom, a szent né met mû -
vé szet az, mi fenn ma rad!” Eze ket a
nem ze ti ön ér ze tet su gár zó, a mû vé -
sze tet fel ma gasz ta ló sza va kat nem
tûr het te az in ter na ci o na lis ta, kom -
mu nis ta szem lé let, ezért az tán az
egész mo no ló got ki hagy ták az elô -
adás ból.

1956 elôtt az ope ra je gye kért sor ba kel lett áll ni. A pénz tár va sár na -
pon ként 10 óra kor nyi tott, és kezd te áru sí ta ni a bér le te zés bôl vis  sza ma -
radt, ak ko ri ban na gyon ke vés je gyet. Ah hoz, hogy biz to san jegy hez jut -
has son a sor ban ál ló, va sár nap haj nal ban ott kel lett len ni, de vol tak,
akik már szom bat es te meg kezd ték a sor ál lást. Min den ki sor szá mot ka -
pott, és órán ként volt „ka ta ló gus”. Nem le he tett ha za men ni, hogy leg -
alább egy-két órát al has son a jegy re as pi rá ló. Fô ként egye te mis ták, kö -
zép is ko lás di á kok vál lal ták ezt a fá rasz tó és nagy el szá nást kö ve te lô ál do -
za tot, de vol tak szép szám mal idô seb bek is, pe da gó gu sok, könyv tá ros ok,
or vo sok s más ze ne ra jon gók. Az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc
az tán vé get ve tett a sor ban ál lós kor szak nak. Ami kor a ki já rá si ti la lom
fel ol dá sát kö ve tô en is mét es te 7-kor kez dôd het tek el az elô adá sok (né -
hány hó na pig 1957 ele jén dél után ket tô volt a kény sze rû kez dé si idô -
pont), fog hí jas né zô te rek fo gad ták a fel lé pô ket, s egy év ti ze den át több -
nyi re nem si ke rült telt há zat el ér ni.

A sza bad ság harc le ve ré se után, 1957 télutó ján az ope ra elô adás ok mi -
elôb bi új ra in dí tá sát, a kon szo li dá ció je lé ül szán va, sür get te a kultúrko r -
mányza t, s er re ha ma ro san sor is ke rült. A ki tû nô ba ri ton, Pal ló Im re ka -
pott meg bí zást a Ház igaz ga tá sá ra, aki, mint már em lí tet tem, vis  sza hív ta
az 1949-ben kény szer nyug díj ba szám ûzött mû vé sze ket, már azo kat, akik
még él tek, nem hagy ták el ha zá ju kat, és még nem öre ged tek ki vég leg,
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nem ve szí tet ték el hang ju kat, ked vü ket a re ak ti vá ló dás hoz. Az elô adá -
sok, a ki já rá si ti la lom mi att, pár hó na pig ko ra dél után, 14 óra kor kez -
dôd tek. A for ra da lom bu ká sát kö ve tô en, a Nyu gat ál tal cser ben ha gyott
és a rop pant túl erô el len hô si e sen küz dô, de ele ve vesz tés re ítélt, ki vér -
zett Ma gyar or szág mély de pres  szi ó ba sül  lyedt, a ki lá tás ta lan ság és el ke -
se re dett ség lett úr rá a la kos sá gon, amit csak fo koz tak az al jas, gát lás ta -
lan, min den tör vényt föl rú gó, em ber te len, bar bár és ke gyet len meg tor -
lá sok ról el ret ten té sül ter jesz tett hí rek. So kan, kö zöt tük jó ma gam, a ze -
né ben ke res tünk vi gasz ta lást. Ek kor vál tam rend sze res ope ra lá to ga tó vá,
és fô ként a sza bad ság ról szó ló mû vek re vet tem je gyet. Ek kor hal lot tam,
lát tam elô ször a Fide liót, a Don Car lost, és per sze a Bánk bán min den
elô adá sán is ott vol tam. Utób bit ha ma ro san le vet ték a mû sor ról, és a
rend szer ál tal ret te gett dá tu mok: ok tó ber 23., már ci us 15. nap ján és kö -
ze lé ben még éve kig nem tûz ték mû sor ra eze ket az ope rá kat. De elôbb
még sor ke rült né hány Bánk bán-elô adás ra. Ami kor a gyil kos sá gi je le -
net ben Bánk azt éne kel te, hogy „né pünk el len sé ge, légy te át ko zott!”, a
kö zön ség he lyé rôl fel ug rál va hos  szan  tar tó taps vi har ban tört ki. Ezért
kel lett le ven ni a mû sor ról a mû vet. Ezek nek az elô adá sok nak a hô se
Joviczky volt, és Delly Ró zsi val olyan sod ró len dü le tû, fé lel me tes in du la -
to kat fel ka va ró drá mai je le ne tet pro du kál tak az em lí tett rész let ben,
ami hez ha son lót sok- sok es tén át so ha más kor nem él het tem át sem az
Ope ra ház ban, sem pró zai szín há zi elô adá so kon.

A Wag ner-ra jon gók azt re mél tek, hogy né hány Wag ner-ín sé ges éva -
dot kö ve tô en a bicen tenári um sok és ma gas szín vo na lú Wag ner-ope ra -
est tel fog ja em lé ke ze tes sé ten ni a 2012/13-as éva dot. Nagy csa ló dást je -
lent ezek után, hogy egy évek óta ha lo ga tott Boly gó hol lan di-fel újí tást
nem szá mít va, nem hogy több Wag ner-elô adást ter vez ne a Ház, de még
az ed dig mû so ron lé vô há rom Wag ner-mû kö zül is ket tô le ke rült a já -
ték rend rôl, s egye dül két Par si fal-elôadásra ke rül sor az em lí tett fel újí -
tá son kí vül. Ilyen sze gé nyes Wag ner-re per to ár pél dát lan az Ope ra ház
128 éves fenn ál lá sa óta. S en nek még csak nem is po li ti kai okai van nak,
ha nem fel te he tô leg a gaz da sá gi ak mel lett a je len le gi ve ze tés nem ép -
pen Wag ner-ba rát fel fo gá sa.

Szo mo rú, hogy a haj dan vi rág zó bu da pes ti Wag ner-kul tusz hos  szabb
ide je ha nyat lik, s ép pen a je les év for du ló ide jén ér te el mély pont ját.
Thomas Mann Wag ner ha lá lá nak 50. év for du ló ján azt ír ta, hogy fél év -
szá zad dal a mes ter ha lá la után es tén ként az ô ze né jé be bur ko ló zik a
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föld go lyó. Ez ma is igaz, de saj nos ezen a ze nei at mosz fé rán Bu da pest
az „ózon lyuk”.

Két ség te len, hogy a Wag ner-ze ne drá mák elô adá sa rop pant kö ve tel -
mé nye ket tá maszt nem csak pénz ügyi leg, de az ezek igé nyel te óri ás ze ne -
kar és ki vé te les adott sá go kat kö ve te lô éne kes pro duk ci ók mi att is (ha
igaz, amit szak mai ber kek ben be szél nek, egy- e gy Wag ner-fô sze rep olyan
fi zi kai tel je sít ményt kö ve tel, hogy az elô adás alatt 2–3 kg-ot ad nak le az
éne ke sek). Ám azok az ope ra há zak, ame lyek igényt tar ta nak ar ra, hogy
a vi lág él vo na lá ba tar to zó in téz mé nyek kö zé so rol ják, nem en ged het né
meg ma gá nak a Wag ner-mû vek ilyen mér té kû mel lô zé sét.

A Wag ner-kul tusz ha nyat lá sát je len tô sen elô se gí ti, s nem csak ná lunk,
a je len ko ri ren de zôi ter ror, a ren de zôk „ön meg va ló sí tás” cí mén el kö ve -
tett me rény le tei a szín re vitt mû vek és szer zô ik, s nem ke vés bé a kö zön -
ség el len. Wag ner ze ne drá mái, ame lyek szer zô je az összmûvészet
(Gesammtkunstwerk) je gyé ben a szó, a ze ne, a lát vány és moz gás együt -
tes ha tá sá ra ala poz ta mû ve i nek si ke rét, nem foszt ha tók meg az ere de ti
kon cep ci ó val har mo ni zá ló szín pa di meg je le ní tés tôl, ami alap ve tô fel té -
te le, ele mi ös  sze te vô je az al ko tá sok ér vé nye sü lé sé nek. Ter mé sze te sen ez
nem zár ja ki a ha gyo má nyos, re a lisz ti kus, na tu ra lis ta meg va ló sí tás he -
lyett mo der nebb fel fo gá sok ér vé nye sí té sét. A zse ni á lis Wag ner-uno ka,
Wieland „lom ta la ní tott” szín pa da, szin te pusz tán csak fény ef fek tu sok ra
és né hány szim bo li kus jel zés jel le gû kel lék re szo rít ko zó ren de zé sei
nem hogy ká rá ra let tek vol na nagy ap ja mû ve i nek, de még fo koz ták is
ha tá su kat, mert e ren de zé sek min den ele me az ere de ti el kép ze lé se ket
szol gál ta, s az egyes ze ne drá mák lé nye gé hez iga zod tak, szel le mi sé gé vel
tö ké le te sen har mo ni zál va. Ez zel szem ben a ké sôb bi mo der ni zá ci ós, ak -
tu a li zá ló kí sér le tek leg több je (be le ért ve pl. a déd uno ka né hány év elôt -
ti bu da pes ti Lohen grin-ren dezését) mû ide gen lé vén, csak za var ta,
gyen gí tet te a szín pa di ha tást.

Az zal vi gasz tal hat juk ma gun kat, hogy amint a po li ti kai in dít ta tá sú ki -
sa já tí tá si kí sér le tek (kö zöt tük Hit ler „Wag ner-ra jon gá sa”), vagy a kom -
mu nis ta „el hall gat ta tá si” pró bál ko zá sok, si ker te le nek ma rad tak, a Wag -
ner-al ko tá sok túl fog ják él ni a ren de zôi ter ror és a je len ha zai „Wag ner-
sze gény” évek si vár kor sza kát is, és amíg az eu ró pai ci vi li zá ció fenn ma -
rad, Wag ner nagy sze rû, ha son lít ha tat la nul mo nu men tá lis mû vé sze te is
to vább fog él ni és hat ni.
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